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В.СУЩЕНКО (Івано-Франківськ)
ПОЛІТИЧНИЙ МАРКЕТИНГ ЯК ЧИННИК ДЕМОКРАТИЧНОГО РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА

Актуальність теми дослідження. Процес становлення в Україні демократичної політичної системи є динамічним і
водночас складним. Приведено в рух фундаментальні засади, на яких побудоване суспільство, докорінного реформування
зазнають соціально-економічні відносини, виникають нові політичні суб′єкти, змінюються усталені традиції, мотивація та
життєві орієнтації людини. Сьогодні економічні та соціальні труднощі – історичні наслідки трансформації посттоталітарного
суспільства, що мають як об′єктивний, так і суб′єктивний характер.

Як показує світовий досвід, необхідною умовою існування й розвитку демократії є закріплення на всіх рівнях
суспільної свідомості та практики демократичних політичних цінностей. Особлива роль у процесі демократизації суспільства
покладена саме на політичний маркетинг, оскільки саме від нього залежить як змінюється і влада і політична система.

Трансформаційні процеси, які відбуваються в Україні, потребують нових методів та інструментів дослідження
політичної сфери. Ефективним засобом вивчення особливостей сучасного українського політикуму та демократизації
суспільства стає політичний маркетинг. [3, с. 223].

Демократична модернізація дала поштовх до прискорення становлення в Україні громадянського суспільства, саме
існування якого є надійним гарантом незворотності перетворень, що відбуваються. Вивчення специфіки цього процесу
передбачає всебічний аналіз реалізації потенціалу громадянського вибору, можливості його стимулювання за допомогою
всього спектру засобів маркетингових виборчих технологій, який склався в контексті розвитку сучасного суспільства.

Політичний маркетинг – це відносно нова, але перспективна галузь, технологічні засоби якої сприятимуть
регулюванню демократичного політичного ринку. З розвитком та структуруванням політичного ринку
викристалізовуватиметься понятійний апарат для його дослідження. Політичний ринок – це один з найважливіших
соціальних інститутів демократичного суспільства, і дискусії з цього приводу з часом переходитимуть в іншу площину, а
саме: чи може існувати цивілізований ринок і демократична політика, які регулюються демократичними правовими
механізмами і розвиненим громадянським суспільством.

Вибори як демократична зміна влади, як концентрований вияв політичного маркетингу є одним з механізмів
легітимації влади, який здатний стати інструментом політичної стабільності в суспільстві. Готовність суспільства до
проведення виборів – важлива ознака його демократичності, здатності мирними, суто політичними засобами вирішувати
назрілі проблеми.

 Політичний маркетинг як технологія демократизації суспільства сприяє інформуванню населення про певні політичні
аспекти суспільства, вивчає політичний ринок та виступає фактором відкритості перед суспільством, що й сприяє
демократизації суспільства. Демократична держава має регулювати та контролювати використання деструктивних
технологій, які руйнують демократичні принципи функціонування політичної системи будь-якого демократичного суспільства.

Перманентна економічна криза, періодичні сплески
політичної напруги, недостатня правова база державного регулювання діяльності політичних консультантів і електоральних
менеджерів створюють підґрунтя для застосування деструктивних технологій, різного роду зловживань під час виборчих
кампаній, а політичний маркетинг у своїй виборчій інженерії показує відкритість та законність дії стосовно суспільства.

Аналізуючи питання політичного маркетингу як чинника демократизації суспільства, необхідно звернути увагу на
праці представників західної політичної науки, зокрема таких, як Є.Вятр, Д.Істон, М.Кроз’є, Дж.Сарторі, С.Хантінгтон. З
українських науковців необхідно виділити Г.Почепцова, В.Полторака, В.Іванова, В.Бебика, С.Чічановського, В.Головченко,
М.Вівчарика, О.Чернецьку, В.Лісничий, М.Томенко, Л.Кочубей та ін.

На спорідненість демократії та політичного ринку вказував ще Платон, стверджуючи, що обидва ці явища надають
громадянам одну й ту ж можливість – можливість вибирати [9, с. 345]. Незважаючи на всі його вади, політичний маркетинг
створює таке конкурентне середовище, в якому народжуються альтернативні концепції державотворення та управління,
урядові курси і програми, дієві політичні партії, рухи тощо.

Слушною видається позиція Е.Морозової, яка вважає політичний маркетинг сплавом теорії і практики, академічною і
прикладною дисципліною, завдяки якій політика є не лише мистецтвом, а й наукою. Більше того, політичний маркетинг
визнається багатоцільовою технологією з «солідним теоретичним підґрунтям в усіх суміжних з політологією галузях знання –
соціології, психології тощо» [8, с. 24].

Політичний маркетинг має метою активізувати політичну комунікацію. Він обстоює цивілізовані правила ведення перед-
виборчої кампанії — від етики поведінки кандидата до збирання коштів на його кампанію. На політичний маркетинг покладаєть-
ся завдання не лише залучити громадян до політичного процесу, не лише познайомити їх із програмами кандидатів, а й вивчи-
ти, запити громадян до виборних осіб, встановити пріоритетні проблеми, на першочергове вирішення яких чекають у суспільс-
тві, і запропонувати такі його рецепти, що здатні отримати підтримку виборців, а це шлях до демократії. В.Бебик під політичним
маркетингом розуміє «сукупність форм, методів і технологій дослідження, проектування, регулювання і впровадження у
суспільно-політичну практику тих чи інших настанов суспільної свідомості з метою завоювання та утримання контролю за
ринком влади» [1, с. 334] Певна річ, розкриття проблеми маркетингового підходу як чинника демократії політики та
суспільства варто починати з уточнення поняття «політичний ринок», як об’єкта політичного маркетингу. Політичний ринок —
це один із найважливіших соціальних інститутів демократичного суспільства, своєрідний механізм, що збирає докупи
покупців (пред'явників попиту) і продавців (постачальників) окремих товарів та послуг». Чи існує у такому розумінні
політичний ринок? Коли йдеться про демократичне суспільство, — безумовно! Адже будь-яка політична діяльність, за будь-
яких умов неодмінно спрямована на завоювання й утримання контролю за ринком влади. При цьому, як справедливо
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стверджує В.Бебик, за умов тоталітарних і диктаторських режимів боротьба на цьому ринку точиться переважно силовими
методами, аж до фізичного знищення опонентів; натомість за умов демократичного суспільства — як змагання за суворо
визначеними правилами заради контролю за ринком влади, за допомогою використання політичного маркетингу [2, с. 79].

Політичний маркетинг як засіб організації політичного життя суспільства найповніше проявляє себе в умовах
демократії та лібералізму. Це особливо добре видно на прикладі розвитку України, політичне життя якої, незважаючи на
тривалі періоди бездержавності й тоталітарного пригнічення, зберегло глибокі демократичні традиції. Починаючи з
народного віча Київської Русі і до виборчих методів формування державної влади в козацько-гетьманській республіці, а
потім і в УНР, спостерігаємо незмінну прихильність українського суспільства до принципів демократії, що обумовлюють
формування тих чи інших елементів політичного ринку та певних політичних технологій [5, с. 60].

Народження, розвиток, становлення та визнання в суспільстві політичного маркетингу як нової наукової дисципліни
пов'язані, насамперед, зі Сполученими Штатами Америки. Історично склалося так, що саме в цій країні в процесі формування
ментальності нового суспільства почався бурхливий розвиток демократичних засад громадянського суспільства, ринкових відносин
в економіці, які вимагали необхідності професійної роботи для налагодження суспільного діалогу. Плідний розквіт «політичного
маркетингу» спостерігається після Другої світової війни, коли починають формуватися національні школи.

Політичний маркетинг сприяв розвитку демократизації Німеччини, Франції та ряд інших європейських країн.
Формування та становлення німецької політичної школи розпочинається в період розвитку «німецького економічного

дива», коли політичний маркетинг стає інструментом органічного поєднання і взаємодії політичної, економічної та соціальної сфер.
Німецька школа виконала величезну місію по формуванню в суспільній свідомості негативного ставлення до фашизму та
націоналізму.

Політичний маркетинг став дієвим знаряддям не тільки ефективного реформування німецького суспільства на нових
цивілізованих засадах, а в той же час виявився найкращим інструментом подолання відчуження громадян від державно-
політичного розвитку. Саме тягар відчуженості отримала в спадщину німецька нація від фашизму та його «ефективно діючої
пропаганди» [15, с. 30].

Французька школа відчутно відрізняється від американської та німецької. Батько французької школи Люсьєн Матра з
самого початку її заснування вказував на її гуманістичну спрямованість. Якщо американці будь-яке новітнє запровадження оцінюють
з позицій отримання можливого прибутку, то для французького менталітету це є хибним та аморальним. Французи негативно
ставляться не тільки до згубності гонитви за грошима, але також, як стверджує Луї Селерень, і до сприйняття англосаксонського
моралізму. Важливу роль тут відіграє суттєва різниця між англосаксонською культурою та релігійними традиціями й нормами
католицької Франції, де істотно відчувається вага не лише корпоративних та інституалізованих цінностей, а ще й емоційного та
політичного сприйняття особистістю всього того, що їй пропонується. Політичний маркетинг у Франції виступив інструментом
демократії та зміг урівноважити баланс між владою та суспільством [15, с. 44].

Необхідним є теоретичне осмислення результатів застосування норм виборчого права та пошук оптимальної моделі
виборчого законодавства, оскільки зміст останнього визначає не лише перебіг виборчого процесу, а й функціонування
демократії в Україні. Практика цього процесу свідчить про наявність неврегульованих виборчих відносин і процедур, які
негативно впливають на передвиборчу боротьбу та результати голосування.

Особливо прискорився процес маркетизації політичної сфери України від початку 90-х років ХХ століття – в умовах
формування нового демократичного суспільства. Новизна, складність і масштабність сучасної соціальної трансформації
накладає відбиток на перебіг усіх політичних процесів, у тому числі й на політичний маркетинг, який багато в чому переживає
період свого становлення і, як і вся наша демократична система, є ще вкрай недосконалим. Однак традиції нашого народу,
особливості його менталітету й досить високий рівень політичної культури дозволяють будувати оптимістичні прогнози щодо
перспектив розвитку в Україні методів і засобів політичного маркетингу [4, с. 240].

Цивілізований політичний маркетинг як складова політичного життя суспільства може сформуватися тільки при
певному рівні демократії, розвинутому парламентаризмові і сталій альтернативній виборчій системі. В демократичному
суспільстві завжди існує альтернатива політичного вибору, а відтак створюються сприятливі умови для формування
цивілізованого політичного ринку – ринку влади з пропозицією різних програм, ідей і кандидатів з урахуванням «попиту» –
інтересів електорату, тобто народу, який є джерелом влади.

Однак теорія, принципи функціонування сучасного політичного ринку в українському політичному менеджменті на
загал ще залишаються «цариною незвіданою», широким полем для політологічних досліджень [3, с. 223]. Тим часом вченим-
політологам є на що спертися, окрім досягнень західної науки. Маємо на увазі глибокі демократичні традиції українського
народу. Та й існуючий нині в нашому суспільстві ідеологічний плюралізм дає вдячний матеріал для наукових узагальнень і
вироблення практичних рекомендацій.

 Використання сучасних маркетингових технологій сприятиме впорядкуванню, легітимізації політичного життя,
гармонізації відносин між владою і народом, підвищенню авторитету й ефективності діяльності владних структур, повнішому
задоволенню інтересів і прагнень громадян, реальному забезпеченню їхніх прав, вдосконаленню демократичних інститутів
держави. Тому держава повинна сприяти створенню центрів політичного моніторингу та маркетингу, це б дало можливість
краще зорганізувати суспільне життя та закріпити демократичні політичні принципи.

Демократія і політичний маркетинг взаємозалежні та взаємообумовлені. Не можна не відзначити, що в умовах
нинішнього перехідного періоду і наша демократія, і наш політичний ринок ще не досягли того рівня, який би задовольняв
потреби суспільства. Але це не може бути підставою для песимістичного погляду на наше політичне майбуття. Зважмо: як
багато впродовж віків робилося для того, щоб викоренити наші демократичні традиції, однак вони завжди зберігалися в
пам’яті народній і так чи інакше сприяли процесові самоорганізації нашого суспільства уже в сучасну епоху.

Проголошення 1991 року незалежності України відкрило широкі можливості для використання і примноження
демократичних традицій державного облаштування. Проте в умовах докорінної соціально-політичної трансформації їх



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ

296

потенціал не був належно використаний. На думку багатьох аналітиків, в країні встановилася лише «напівдемократія» [16].
Однак і досягнутого применшувати не слід. У наше політичне життя увійшли альтернативні вибори, яких тривалий час

не знало українське суспільство. Сформувалися три гілки влади – найважливіша ознака демократичного правління.
Поступово формується політичний ринок влади, на якому використовуються з більшим чи меншим успіхом сучасні технології
політичного маркетингу[12, с. 61].

 Усі ці позитивні процеси відбуваються не безболісно. Періодично виникає протистояння між законодавчою і
виконавчою гілками влади. Час від часу нецивілізовано загострюються відносини з опозиційними силами. Поширилася
корупція. Деякі політичні сили вдаються до «брудних» піарівських акцій та політичних технологій. Але якщо підходити з
широких історико-філософських позицій, то всі ці явища можна віднести до симптомів хвороби зростання, обумовленими
динамічними трансформаційними процесами, формуванням принципово нового соціально-політичного укладу [12, с. 79].

Особливість полягає в тім, що політичний ринок у пострадянському просторі складався занадто швидко, часто
методом спроб і помилок. На Заході, наприклад, секуляризація і маркетизація проходили поступово, крок за кроком.
Тривалий час паралельно продовжували існувати неринкові елементи, що заповнюють «простір» між керуючими і
керованими. В Україні ж після краху старої системи влади політичний вакуум не міг бути заповнений ні традиціями, ні
ритуалами, ні стереотипами свідомості та поведінки. Їх потрібно було відроджувати, а це справа не одного дня.

Та попри всі труднощі суспільство нагромаджує досвід проведення виборчих кампаній, цивілізованого формування
органів державного управління і місцевого самоврядування. Усе це створює сприятливі умови для широкого використання в
політичному житті маркетингових відносин, сучасних політичних технологій, використання конкретних соціологічних
досліджень, методів паблик рилейшнз. Так, під час виборів народних депутатів України та органів місцевого
самоврядування, що відбулися в 2002, 2004, 2006, 2007 роках, спостерігався, незважаючи на певні недоліки, не тільки вищий
рівень їх організації, але й ширше використання маркетингових виборчих технологій, запозичених у західних демократій:
поліпшилося рекламування партій і політичних лідерів, різноманітнішими й ефективнішими стали комунікативні засоби,
методи паблик рилейшнз тощо. Український політичний маркетинг набрав цивілізованішого вигляду, що значно підвищило
можливості електорату зробити вільний вибір [16].

Аналітики стверджують, що нині в Україні методи і форми політичного маркетингу використовуються вже досить
широко. Однак застосовується й багато політичних технологій маніпулятивного характеру.

Новим тестуванням нашого суспільства на демократизм стануть президентські вибори 2009 року. Вони вимагатимуть
від усіх політичних сил нових значних зусиль для подальшого формування цивілізованого політичного ринку, пошуку й
використання нових, ефективніших методів політичного маркетингу.

Проблема маркетингових технологій останніми роками набула особливого звучання. Серед політичних технологій
вони є найпоширенішими і, на відміну від інших, уже доволі добре відомі навіть електорату. І це цілком зрозуміло, бо
пов'язане, з одного боку, із актуальністю в суспільстві, що трансформується, проблем політичної демократії (ідеться не лише
про Україну, а й про решту пострадянських країн). З іншого — самий політичний процес у період виборчих кампаній являє
собою певну послідовність операцій, стадій організації діяльності, що максимальною мірою піддається технологізації.

Крім того, аналіз вітчизняних і зарубіжних концепцій політичного маркетингу, визначення специфіки політичного
ринку, особливостей застосування технологій політичного маркетингу дозволить розкрити основні тенденції розвитку
політичного маркетингу в Україні, виявити його можливості та обмеження.
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SUMMARY

Suschenko V. POLITICAL MARKETING AS FACTOR OF DEMOCRATIC DEVELOPMENT OF SOCIETY
Democracy and political marketing is interdependent one ot other. The political marketing – it relatively new, but perspective

industry technological facilities of which will be instrumental in adjusting of democratic political market.
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